

Rozpoczęcie działalności gospodarczej z pomocą Programu Kapitał Ludzki

Pomoc, jaką będzie można otrzymać z Programu Kapitał Ludzki w perspektywie lat 2007-2013, obejmuje szkolenia dla bezrobotnych, wsparcie edukacji, promowanie równości społecznej. Dodatkowo osoby fizyczne, które mają zamiar rozpocząć działalność gospodarczą, będą mogły ubiegać się o pomoc finansową.

W ramach działania 6.2 - Wsparcie oraz promocja przedsiębiorczości i samozatrudnienia - pomoc obejmuje wsparcie finansowe oraz merytoryczno-doradcze w momencie zakładania firmy i w początkowym okresie jej funkcjonowania, celem zapewnienia trwałości i ciągłości realizowanych przedsięwzięć.

Pomoc finansowa dla osób zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą, także założyć spółdzielnię lub spółdzielnię socjalną, będzie wynosić do 40 tys. zł na osobę (lub 20 tys. zł na osobę w przypadku spółdzielni lub spółdzielni socjalnej). Dodatkowo można starać się o środki na doradztwo i szkolenia dotyczące założenia i prowadzenia własnej działalności gospodarczej. Przewiduje się również tzw. wsparcie pomostowe w okresie do 6 lub do 12 miesięcy dla osób, które rozpoczęły działalność w ramach projektu, obejmujące doradztwo przy efektywnym wykorzystaniu dotacji, wsparcie finansowe do wysokości nie większej niż kwota minimalnego wynagrodzenia (ostatnia z form zostanie wprowadzona z nowelizacją Szczegółowego Opisu Priorytetów POKL).

O pomoc w ramach tego działania mogą się ubiegać wszystkie osoby fizyczne, z wyłączeniem tych, które posiadały zarejestrowaną działalność gospodarczą w okresie pierwszego roku przed złożeniem wniosku o uzyskanie wsparcia w ramach projektu. W szczególności jednak wspierane będą osoby bezrobotne, kobiety powracające na rynek pracy po przerwie związanej z urodzeniem i wychowaniem dzieci, osoby do 25 roku życia, niepełnosprawni, osoby po 45 roku życia oraz mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy chcą podjąć zatrudnienie w zawodach pozarolniczych.

Dodatkowo w ramach działania możliwe będzie dofinansowanie kampanii promocyjno-informacyjnych dotyczących przedsiębiorczości i samozatrudnienia oraz upowszechniania dobrych praktyk z zakresu rozwoju przedsiębiorczości.

Zgodnie z założeniami, w większości województw konkursy rozpoczną się między II a III kwartałem 2008 r. Do uruchomienia wsparcia potrzebne jest jeszcze rozporządzenie MRR w sprawie udzielania pomocy publicznej w ramach POKL. Rozporządzenie to stanowi podstawę dla udzielania pomocy publicznej na rozwój przedsiębiorczości w ramach Działania 6.2, zaś planowany termin jego wejścia w życie to koniec I kwartału.

Wg „Gazety Prawnej”

Unijne dotacje dla małych i średnich firm

W tym roku samorzady wojewódzkie rozpoczną nabór projektów w konkursach o unijne dotacje dla małych i średnich firm. Unijne pieniądze na ten cel będą rozdysponowywane w ramach regionalnych programów operacyjnych. Każdy region oferuje inne warunki, na których będzie udzielał unijnej pomocy. Podstawowe kryterium jest jedno - zgłaszane projekty muszą mieć wartość poniżej 8 mln zł. Większe inwestycje powinny ubiegać się o wsparcie w ramach Programu Innowacyjna Gospodarka.

Regionalne programy operacyjne będą w latach 2007-2013 dysponowały ponad 16 mld euro. Z tej kwoty ponad 3 mln euro zostanie przeznaczone na różnego rodzaju formy wsparcia przedsiębiorców. Chodzi nie tylko o dotacje bezpośrednie, ale także o środki na różnego rodzaju instytucje otoczenia biznesu. To ważna informacja, bo w latach 2007-2013 firmy będą miały do swojej dyspozycji nie tylko jeden program krajowy, z którego będą mogły czerpać pieniądze na rozwój, ale także aż 16 programów regionalnych.

Zasady podziału

Duże projekty o charakterze innowacyjnym, których wartość przekracza 8 mln zł, będą finansowane z programu Innowacyjna Gospodarka. Natomiast firmy, których planowane inwestycje nie przekraczają tego progu, powinny poszukać pieniędzy w regionach. W przeciwieństwie do dotychczasowych doświadczeń, firmy, które zdecydują się na aplikowanie o pieniądze z regionalnych programów operacyjnych, nie będą współpracowały w tym zakresie z Polską Agencją Rozwoju Przedsiębiorczości. W tym zakresie nastąpi pełna regionalizacja. Każdy urząd marszałkowski samodzielnie opracuje procedury wyboru projektów w konkursach. Konkursy zaś będzie rozpisywał albo sam urząd, albo też jednostka do tego powołana lub wybrana w przetargu.

Lista przedsięwzięć

Dotację można dostać na utworzenie nowego przedsiębiorstwa, rozbudowę istniejącego, unowocześnienie wyposażenia niezbędnego do prowadzenia działalności gospodarczej firmy oraz rozszerzenie zakresu działalności gospodarczej.

Oczywiście każdy urząd marszałkowski mógł inaczej określić listę przedsięwzięć, które będzie wspierał. Na przykład w wielkopolskim programie operacyjnym unijne pieniądze dostaną te projekty inwestycyjne, które będą miały charakter innowacyjny, będą tworzyły nowe miejsca pracy, przyczyniały się do tworzenia firm na terenach o niskim poziomie przedsiębiorczości lub też wspomagały rozwój eksportu i turystyki.

Rozpisanie konkursów w regionalnych programach operacyjnych należy spodziewać najwcześniej pod koniec I kwartału tego roku. Dlatego warto śledzić strony internetowe poszczególnych urzędów marszałkowskich, na których są umieszczane informacje na temat aktualnego stanu przygotowań do startu unijnej pomocy w poszczególnych regionach

Wg „Gazety Prawnej”

Czas utrzymania inwestycji zrealizowanej za unijne pieniądze

Zgodnie z przepisami wspólnotowymi w zakresie pomocy regionalnej, przyznanie pomocy inwestycyjnej możliwe jest pod warunkiem, że projekt zostanie utrzymany w danym regionie przez okres co najmniej pięciu lat od zakończenia. W przypadku mikro, małych i średnich przedsiębiorstw (MSP) okres ten został skrócony do trzech lat.

Obowiązek utrzymania trwałości projektu nakładany na projektodawców wynika z tego, że zasadniczym celem regionalnej pomocy inwestycyjnej jest zapewnienie, że inwestycja w sposób rzeczywisty i trwały przyczyni się do rozwoju w regionie, w którym jest realizowana. Spełnienie tego obowiązku podlega monitorowaniu przez instytucje zaangażowane w udzielanie i rozliczanie wsparcia, a przyznane i wypłacone dofinansowanie pozostanie u beneficjenta tylko wtedy, jeśli projekt przetrwa w wymaganym przepisami okresie.

Projekt zostanie zatem uznany za trwały, jeśli w okresie trwałości nie zostanie poddany zasadniczym modyfikacjom, po pierwsze mającym wpływ na jego charakter, cele lub warunki realizacji, po drugie związanym ze zmianą własności elementów projektu lub zaprzestaniem działalności produkcyjnej. Trwałość celów projektu mierzona jest stopniem utrzymania zadeklarowanych we wniosku o dofinansowanie wskaźników projektu, określanych na poziomie produktu, rezultatu i oddziaływania. Przez produkt rozumie się nabyte w ramach projektu środki trwałe, wartości niematerialne i prawne lub usługi, np. zakupione maszyny, urządzenia, licencje, patenty, oprogramowanie itp. Rezultaty to bezpośrednie i natychmiastowe efekty projektu, które informują o zmianach, jakie nastąpiły w wyniku wdrożenia inwestycji, np. rozszerzenie oferty produktowej, utworzenie nowych miejsc pracy itd. Oddziaływanie zaś postrzega się jako efekty realizacji projektu, osiągnane w dłuższym horyzoncie czasowym, np. pozyskanie nowych rynków zbytu, nawiązanie współpracy z nowymi dostawcami itp.

Trwałość projektu w kontekście własności jego elementów wiąże się z tym, że beneficjent jest zobowiązany do posiadania i użytkowania zakupionych w ramach projektu środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych przez pięć lat od zakończenia (trzech lat w przypadku MSP). Zasada ta nie wyklucza możliwości wymiany przestarzałych w wyniku szybkiego rozwoju technologicznego instalacji lub sprzętu, pod warunkiem że działalność gospodarcza zostanie utrzymana w danym regionie przez minimalny wymagany okres. Oznacza to, że jeżeli w trakcie realizacji projektu lub w wymaganym okresie trwałości sprzęt ulegnie zużyciu, zniszczeniu czy też zamortyzuje się, przedsiębiorca będzie zobowiązany do zastąpienia go sprzętem o podobnych parametrach.

Wg „Gazety Prawnej”

Składanie deklaracji podatkowych drogą elektroniczną

Od 1 stycznia 2008 r. wszystkie firmy mogą przysyłać deklaracje podatkowe drogą elektroniczną. Wcześniej musiały uzyskać zaświadczenie w urzędzie oraz kupić e-podpis.

Obecny rok to przełom w rozliczeniach elektronicznych firm. Od 1 stycznia mogą przysyłać kilkadziesiąt rodzajów deklaracji podatkowych drogą elektroniczną, w tym VAT-7 i CIT-8. Natomiast od 1 lipca będą mogły przysyłać kolejne, ważne deklaracje, takie jak PIT-11. W założeniach resortu finansów dane, które pracodawcy przekażą do urzędów w zeznaniach PIT-11, będą mogły posłużyć do rozliczania osób fizycznych przez urzędy.

Aby przysyłać deklaracje podatkowe drogą elektroniczną, firmy muszą posiadać zaświadczenie od naczelnika właściwego urzędu skarbowego umożliwiające przesyłanie e-deklaracji. Wydawane jest ono na druku ZAS-E. Podatnik musi wcześniej złożyć w urzędzie formularz ZAW-E1 o zamiarze składania deklaracji podatkowych w formie elektronicznej. Po rozpatrzeniu takiego zeznania naczelnik wydaje zaświadczenie. Proces ten trwa średnio 3-4 tygodnie, a więc zanim firma zacznie przysyłać deklaracje drogą elektroniczną, musi pomyśleć o zaświadczeniu.

Do przesyłania e-deklaracji potrzebny jest także kwalifikowany podpis elektroniczny, który jest przypisany do jednej osoby. Nie może więc z niego korzystać inny pracownik. Tak jak nie można bez upoważnienia podpisać ręcznie deklaracji za kogoś, tak nie można e-deklaracji podpisać czymś e-podpisem. Jest to dla firm utrudnieniem, podobnie jak sam koszt zestawu do e-podpisu. Może on bowiem wynieść ok. 300 zł, w zależności od firmy, która sprzedaje takie kwalifikowane podpisy elektroniczne. E-podpis można kupić od trzech dostawców: Krajowej Izby Rozliczeniowej, Sigillum lub Unizeto Certum.

Jest jednak dobra wiadomość, szczególnie dla firm korzystających z usług księgowych lub doradców podatkowych. Firma może upoważnić pełnomocnika do przesyłania e-deklaracji w imieniu podatnika. Wystarczy wyznaczyć takiego pełnomocnika. Należy zawiadomić o tym fakcie naczelnika urzędu skarbowego na druku ZAW-E2.

Doradcy podatkowi mają ułatwione zadanie, ponieważ w ich nowych legitymacjach znajduje się już e-podpis. Mogą więc przysyłać e-deklaracje w imieniu podatników, którzy ich do tego upoważnili.

Jest parę sposobów przesyłania deklaracji drogą elektroniczną. Pierwszy to przesłanie interaktywnego formularza deklaracji podatkowej, który można pobrać ze strony www.e-deklaracje.gov.pl, w zakładce formularze. Drugi to przesyłanie e-deklaracji za pomocą aplikacji, które dostarczą producenci oprogramowania. Zatem jeśli firma korzysta z oprogramowania księgowo-finansowego, warto postarać się, by producent rozbudował program o taki moduł.

Przesłanie e-deklaracji jest traktowane na równi z przesyłaniem deklaracji drogą tradycyjną - pocztą. Zatem dodatkowe przesyłanie deklaracji pocztą jest zbędne. Firma zaoszczędzi dzięki temu przede wszystkim czas. Podatnik nie musi się też martwić, czy e-deklaracja dotarła do urzędu, bowiem w ciągu 24 godzin otrzyma komunikat potwierdzający odbiór zeznania.

Wg INFOR